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Vážené delegátky, vážení delegáti,

nadešel čas našeho pátého a posledního workshopu. 
Prošli jste si spolu s námi organizátory řadou před-
nášek, aktivit, jednání a ano, i čtyřmi čísly Chronu. 
Pevně věřím, že jste během našich setkání získali 
mnoho nových zkušeností, dovedností a přátel a že 
vám Chron rozšířil obzory a přinesl podnětné impul-

zy nejen pro budoucí jednání.

Za nás organizátory je sledování vašeho rozvoje a se-
bevědomí tou největší odměnou. Mnoho z vás je na 
summitu nebo podobné akci poprvé a nám nezbývá 
než doufat, že se s vámi setkáme opět příští rok. Za-
tím ale není čas na konečné loučení – ještě před námi 
stojí poslední workshop a závěrečná konference. Tak 

si je pořádně užijte!

Za redakci Chronu

STANISLAV KAMENICKÝ
šéfredaktor
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TOP TRIKY JAK SE STÁT TOP
DELEGÁTEM

THÉRÈSE AHOSSEY

Konference už nám klepe na summití vrátka a vás 
by mělo začít zajímat, jak se na ni co nejlépe připra-
vit. Jak se zachovat ve velkém chaosu kongresového 
centra, aby finále XXVIII. ročníku proběhlo co nej-
lépe? Na tyto otázky jsme se vám pokusili odpovědět 

v krátké příručce správného delegáta.

SPRÁVNĚ SE OBLÉKNOUT
My, co vás za tu chvilku už známe, víme, jak skvělí jste lidé. Blížíme se ale do finální etapy našeho ročníku a budeme brzy 

přecházet z Workshopů na právnické fakultě do kongresového centra a Pražské křižovatky, kde by byla poněkud škoda nemít 
cool fotky v ještě víc cool outfitech. Pro inspiraci si můžete představit, že konference je Met Gala v New Yorku a tématem 
večera je „business chic”. Věřím, že dokážete dodržet téma lépe než některé hollywoodské celebrity.

DOBŘE SE PŘIPRAVIT
Co by byla čtyřdenní konference bez debatování? No to si nechtějme raději ani představit. Proto je na vás, abyste si dů-

kladně připravili stanoviska vašich států. Určitě se těšíte na to, až budete moci zastupovat vaši zemi při jednání, předkládat 
své teze, argumenty a trávit čas v Kongresovém centru. Nebojte se mluvit, protože Summit je tu proto, abychom si z něj 
všichni něco odnesli.

NEZAPOMEŇTE SE SOCIALIZOVAT
I když se náš přípravný tým snaží, abyste se na summitích setkáních nenudili, je to především o vás. Je vždycky lepší 

podělit se o životní zážitek s ostatními. Na summitu je super možnost potkat lidi ze všech koutů Česka, se kterými toho 
máte hodně společného a do summitu jste o jejich existenci ani nevěděli. Být skvělým delegátem znamená objevit v sobě také 
diplomatické schopnosti k navázání kontaktu se zeměmi, které nesouhlasí s vašimi názory.

K ostatním se chovejte s respektem, což asi neslyšíte poprvé, ale co by byla simulace mezinárodních vztahů bez diploma-
tického jednání jejich účastníků?

Summit je především o vzdělávání, a proto se na něm najde dost fajn lidí, se kterými můžete navázat dlouhodobější 
vztahy. A nezapomeňte se taky stavit za námi, svými poradci, mentory a průvodci složitým světem mezinárodních organi-
zací.

Na závěr stojí za to připomenout, že Summit je tady od toho, abychom si všichni odnesli hezké vzpomínky. Proto se 
snažte vždy myslet na to, že hlavní není prosadit si svůj názor za jakoukoliv cenu, ale naučit se vyjednávat kompromisy 
a hledat společné zájmy - to platí nejen během jednání, ale i mimo něj - a věříme, že pokud se budete řídit zásadami tohoto 
manuálu, podaří se nám zakončit ročník tak, že na něj budeme všichni s ládskou vzpomínat.

« „Diplomacie je umění říct lidem aby „šli k čertu” takovým způsobem, že se tě ještě zeptají na cestu“ » Winston Churchill.
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K U L T U R A

PLAGIÁTORSTVO: KULTÚRNY 
FENOMÉN ALEBO OBYČAJNÝ 

PODVOD?
ADAM DIDECKÝ

Plagiát je veľmi jednoduchou definíciou nejaké umelecké 
alebo vedecké dielo, ktoré niekto iný, než skutočný autor 
neprávom vydáva za svoje. V princípe sa vlastne jedná 
o “krádež“ duševného vlastníctva, keďže plagiátor vydáva 
myšlienky niekoho iného za tie svoje bez uvedenia origi-
nálneho autora. Plagiáty môžu byť aj umelecké diela, no 
pre potreby tohto článku, budeme pracovať s vedeckými, 
respektive výskumnými prácami. A to z jednoduchého 
dôvodu. V poslednom čase sa s nimi totiž roztrhlo vreca 
a tak nastáva otázka: je to nový kultúry fenomén, alebo to 

ostáva obyčajným podvodom?

Plagiátorstvo patrí medzi jedny z najzávažnejších priestupkov v akademickom prostredí. Jedná sa totiž o porušenie zá-
kladných akademických princípov a teda slobody, etického jednania, vedy a výskumu, expertnej činnosti či kolegiálneho 
správania. Najčastejšie sa plagiátorstvo spája s tvorbou seminárnych, bakalárskych, diplomových, dizertačných, alebo iných 
vysokoškolských prác. Ako som spomenul v úvode, ide totiž o neoprávnene prebratie myšlienky pôvodného autora. To za-
hŕňa jeho teóriu, závery, hypotézy, tézy či metafory. Všetky tieto spomenuté veci tretích strán možno používať, no s tým 
základom, že je potreba odkázať na ich pôvodného autora a nevydávať jeho myšlienku za svoju.

Akademický kontext je teda v podstate jednoduchý: nechceš byť plagiátor? Zdrojuj, cituj a odkazuj. No problémom je, že 
to je jasné len akademikom, tedy študentom, ktorí nie sú úplný nováčikovia. Keď na vysokú školu príde čerstvý maturant, 
ktorý na strednej doteraz písal texty a robil prezentácie z Wikipédie a ani len ho nenapadlo informácie z nej overiť, nie to ešte 
na nich odkázať, keďže pani učiteľka bola spokojná, ako by ho malo napadnúť, že pri písaní práce by mal postupovať inak? 
Väčšina vysokoškolských lektorov totiž pracuje s verziou utopického vesmíru, v ktorom každý vie ako má akademicky text 
vyzerať, ako sa má písať, akú má mať formu a odkiaľ má čerpať zdroje. Iba, žeby nie. Prieskumy totiž ukazujú, že viac ako 
štvrtina českých študentov nikdy neobdržala “návod“ ako akademický text napísať, respektive aké zdroje v ňom používať 
a ako na nich odkazovať.

ZAKÁZANÉ OVOCIE CHUTÍ NAJLEPŠIE
Ak preskočíme niekoľko krokov a budeme pracovať s verziou toho, že študent, práve nastúpil na vysokú školu a z neba 

mu padol kurz na to ako písať akademicky. Naučili ho všetky zásady, čo robiť, čo nerobiť, ako citovať, a hurá do písania. Stále 
bohužiaľ nie. Je totiž zaužívaným zvykom, že takmer každý cituje, zdrojuje, alebo odkazuje inak. Niekto používa takúto 
formu, niekto inakú. Niekto pod čiaru, niekto za text, niekto na koniec textu, niekto v texte, niekto úvodzovky vždy hore, 
niekto jedny hore, jedny dole, niekto mená všetkých autorov, niekto jedného, niekto uvádza editované vydania, niekto len 
pôvodné, alebo aktuálne. Všetko toto závisí od toho, kto je na čo zvyknutý a s čím sa mu pracuje najlepšie. No nový študent 
zvyknutý nie je, on dostal zadanie napísať prvú akademickú prácu v živote a má si vybrať s 567-alternatív ako odkázať na 
zdroje, a aj keď si už jednu vyberie, lektor mu oznámi, že on s takouto nepracuje rád a tak ju má vymeniť za inú. Áno aj toto 
je trailer na bakalárku.
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Čo teda takýto študent urobí? Frustrácia sa stupňuje, deadline sa blíži, na skúšku sa učiť nestíha, chodiť do knižnice nemá 
čas a na sporáku mu horia posledné dva párky, ktoré si chcel dať na večeru už 8 deň po sebe. Pozrie sa teda do knihy alebo 
na internet a nájde presne tú jednu myšlienku, ktorú potrebuje. No je tu problém. Kniha je vlastne zborníkom autorov, ktorá 
má dvoch hlavných autorov, jedného recenzenta, štyroch autorov jednotlivých štúdií, je to navyše editované vydanie, ktoré 
vyšlo v inom meste a vydavateľstve ako to pôvodné. A v neposlednom rade v nej autor cituje ešte iného, pôvodného autora, 
ktorý je Angličan. Padne teda finálne rozhodnutie. “Ale tak veď, ja to prepíšem, nejako inak, prehodím slová, zmením stavbu 
vety, vymením písmená, pridám čiarky a vlastne celú myšlienku prerobím, tak že bude len a len moja“. Všetko len preto, aby 
nemusel 20 minút sedieť nad citáciou jedného zdroja. No bohužiaľ takto to nefunguje, je to parafráza myšlienky a teda aj 
naďalej krádež.

VONKAJŠIE VPLYVY: KEĎ ONI, PREČO NIE JA?
Študent prácu odovzdá celý natešení, že má pokoj. No príde mu hodnotenie – bum F. Dôvod? “Pane kolego dopustili jste 

se plagiátorství, protentokrát to necháme plavat, je to vaše první práce, no budete ji muset přepsat a přijít na opravný termín“. 
Vysokoškolské systémy totiž nie sú hlúpe a väčšina má v sebe zabudované programy na kontrolu textov a podobností v nich. 
Plagiáty tak vedia veľmi jednoducho a rýchlo rozoznať.

No je to tak všade? Rada výskumov hovorí o tom, že závažnosť morálneho prehrešku vo forme plagiátorstva sa líši v zá-
vislosti od kultúry, v ktorej sa nachádzame. A postupne sa to čoraz viac dotýka západoeurópskych a amerických univerzít, 
na ktoré prúdi čoraz viac zahraničných študentov, ktorí potom nevedomky ovplyvňujú prácu aj tých domácich. Dobrým 
príkladom je Čína, ktorá má s plagiátorstvom značné problémy. Je v nej totiž hlboko zakorenená dlhá tradícia čínskeho vzde-
lávania, ktoré kladie veľký dôraz na opakovanie a napodobňovanie klasických autorov. Na opačnej strane spektra je Latinská 
Amerika a Afrika, kde je plagiátorstvo taktiež veľmi rozšírené no na rozdiel od Číny, kde sa vykonáva vedome, tu ho študenti 
praktizujú nevedomky, bez zlého úmyslu a zo zvyku. Nikto im totiž nepovedal, že je to niečo zlé a neetické.

No ak chceme hľadať plagiátorov, nemusíme vôbec zachádzať do exotických krajín. Stačí sa nám pozrieť do tých našich, 
konkrétne na najvyššie miesta – politiku. Človek by si povedal, že ľudia, ktorí riadia krajinu, by mali byť riadne vzdelaní 
špecialisti, ktorí sa vyznajú v obore a vedia to preukázať. Ešte raz nie, a nie. Azda najväčší škandál v rámci plagiátorstva zažila 
bývalá ministerka spravodlivosti Taťána Malá, ktorá bola obvinená z plagiátorstva vo svojej diplomovej práci z roku 2005 
na MendelU. Ďalším politikom, ktorého bakalárska práca sa zhodovala s inou prácou asi na 30% je bývalý minister práce 
a sociálnych vecí Petr Krčál. Medzi ďalších špecialistov patrí bývalý minister vnútra Milan Chovanec, ktorý úvod svojej 
bakalárskej práce celý opísal z internetu, alebo poslanec za ODS Marek Benda, ktorého rigorózna práca bola kratšia o takmer 
50 normostran, než požadujú predpisy. Jednoducho si zväčšil veľkosť písma a zmenil riadkovanie a právnickej fakulte v Plzni 
to stačilo. Aby som samozrejme nehovoril len o českých politikoch aj na Slovensku zopár takých máme. Napríklad bývalého 
ministra školstva Branislava Gröhlinga, súčasného predsedu Národnej rady SR Borisa Kollára, či bývalého premiéra a mini-
stra financií Igora Matoviča.

Keď všetky tieto prípady na najvyšších miestach vidí začínajúci študent vysokej školy, kladie si otázku: “prečo oni môžu 
a ja nie?“ Nemôžu. Naozaj nie. Nikto by nemal kradnúť a preberať myšlienky niekoho iného bez toho aby na ne odkázal. Ide 
o nemorálne a neetické správanie, ktorému by sa mal každý slušný človek so svedomím a chrbtovou kosťou vyhnúť oblúkom 
minimálne tak veľmi ako by to mal urobiť Andrej Babiš pri najbližších voľbách.
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KDYŽ SE HUMANITÁRNÍ KRIZE 
SETKÁ S PŘÍRODNÍ KATASTROFOU: 

PŘÍPAD SÝRIE A OSN
BARBORA TRČKOVÁ

ZEMĚTŘESENÍ VE ŠPATNÝ ČAS, NA ŠPATNÉM MÍSTĚ
Zemětřesení, které udeřilo 6. února, svou silou nejvíce zasáhlo jihovýchodní Turecko – město Kahramanmaraş bylo 

prakticky zničeno. Zasaženy byly však i okolní oblasti včetně severozápadní Sýrie. Právě tam je situace nyní nejkritičtější, 
a tak po několika letech, kdy mezinárodní společenství na region svou pozornost neupínalo, je nuceno hledat způsob, jak 
této oblasti co nejpohotověji a nejefektivněji pomoct. Obyvatelé oblasti byli již před zemětřesením prakticky závislí na hu-
manitární asistenci. Přístup zejména do těch oblastí, které byly kontrolované povstaleckými skupinami, byl však velmi 
komplikovaný a zemětřesením zničená infrastruktura přináší další komplikace.

Miliony Syřanů se důsledkem zemětřesení ocitly bez domova. Těla svých příbuzných a přátel zaseknutá pod troskami, 
nejprve přeživší, později už jen bezvládná, musí ti, kteří vyvázli, vytahovat holýma rukama. Nemocnice jsou přetížené, je-
likož stovky pacientů včetně dětí potřebují ošetřit. Ještě ke všemu v Sýrii panuje zima, která zhoršuje jak podmínky lidí bez 
domova, tak záchranářů.

POLITIZACE POMOCI
Je jasné, že rozpadlý stát sužovaný občanskou válkou nedokáže svým obyvatelům pomoct sám. Už od počátku války 

v roce 2011 je distribuce humanitární pomoci do Sýrie náročná, mezinárodní společenství se nejprve snažilo vyjednávat 
s prezidentem Bašárem al-Asadem o otevření cest pro pomoc, po neúspěchu otevřela rezoluce Rady bezpečnosti jeden hra-
niční přechod s Tureckem, skrze který do Sýrie pomoc putovala. Tento přechod byl však kvůli zemětřesení poničen a tak 
několik dnů do té oblasti Sýrie, která je kontrolována opozičními silami (a nemůže do ní tedy proudit pomoc z vnitrozemí 
státu), neputovala pomoc vůbec žádná (oblasti kontrolované syrskou vládou přijaly pomoc od států spřátelených s Asado-
vým režimem).

Nedávné zemětřesení na hranicích Sýrie a Turecka se be-
zesporu stalo jednou z nejhorších tragédií posledních let. 
Přírodní katastrofa se odehrála v regionu už tak sužova-
ném hladomory, epidemiemi a občanskou válkou. Státní 
aparát de facto nefunguje – desítky tisíc lidí zůstaly pone-
chány svému osudu. Probíhající katastrofa přináší otázky 
ohledně role mezinárodního společenství v pomoci při ži-
velných katastrofách. Tato role může být ještě důležitější 
a problematičtější zejména v případech, kdy přírodní živly 
rozdmýchají i katastrofu humanitární – nebo se do již pro-

bíhající humanitární krize připletou.
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Západ v čele s USA se proto snažil skrze novou rezoluci Rady bezpečnosti otevřít další hraniční přechody, návrh však 
vetoval syrský spojenec Rusko. To – ať se jedná o sebevětší paradox – argumentovalo syrskou suverenitou, která by byla 
údajně v případě otevření hraničních přechodů bez přímého souhlasu Asada narušena. Nakonec se po více než týdnu od 
zemětřesení podařilo otevření hraničních přechodů vyjednat přímo s Asadem.

Asadovi se dle lidskoprávních organizací a samotných Syřanů situace vlastně hodí. Mnoho států v posledních dnech 
uvolnilo sankce na Sýrii, aby ulehčilo dodávání pomoci – někteří experti však namítají, že sankce humanitární pomoc nijak 
neblokují. Dalším terčem kritiky je rozhodnutí čekat na souhlas Asada při poskytnutí humanitární pomoci (dle kritiků mělo 
OSN do oblastí vstoupit bez vyjednávání a prioritizovat tak záchranu lidských životů nad diplomatickými pravidly). Asa-
dův režim tyto kroky legitimizuje a normalizuje na mezinárodním poli. Asad je přitom obviňován např. z experimentace 
s chemickými zbraněmi v probíhající válce, která má na svědomí již stovky tisíc obětí. Je tedy jednoduše zpochybnitelné, 
že Asadovou prioritou jsou životy občanů. Z případu Sýrie tedy vyvstává otázka, podle čeho se v kritických momentech 
rozhodovat: je nutné se vždy řídit psanými pravidly a regulacemi, nebo jsou cennější lidské životy?
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ŽIVOT AKTIVNÍHO STUDENTA: 
ZPOVĚĎ

MAREK ŠTEFKA

Akademické prostředí nabízí studentům množ-
ství nejrůznějších příležitostí. Někteří studenti 
se snaží studiem pouze prolézt a nasbírat dosta-
tečný počet kreditů. Jiní ovšem naplno využívají 
svobody a možností, které jim studentský život 
nabízí. Této skupině se často přezdívá aktivní 
studenti. A právě o nich pojednávají následující 

odstavce.

Pokud jste delegáty na summitu, dost možná vám nálepku aktivního studenta dává vaše blízké okolí a nebo se za něj 
považujete sami. Na střední škole samozřejmě máte možnosti, jak se profilovat ve svých zájmech – ať už to jsou olympiády, 
politické simulace, projekt Otevřená věda či nejrůznější kroužky a zájmové aktivity. Výše zmíněné příležitosti se však nemo-
hou srovnat s plejádou alternativ, které na vás čekají během univerzitních studií. Neberte tento článek jako univerzální ná-
vod k tomu, jaký by měl být a co by měl dělat student, který maximálně využívá svůj potenciál. Vnímejte jej spíše za zpověď 
jednoho aktivního studenta, prokládanou dobře míněnými radami do budoucna.

ROH HOJNOSTI: NUTNOST VÝBĚRU
Za pomyslnými branami vysokoškolského života na studenty čeká signifikantní změna oproti předchozímu vzdělávání – 

té se říká volnost. Tu je nutné chápat jako svobodu v organizaci vlastního života. Nikdo vás již nevede za ručičku a neříká 
vám, co a jak máte dělat. Velká míra odpovědnosti je nyní přenesena na vás a vy můžete aktivně ovlivnit, čemu se budete 
během svého studia věnovat.

Samotné osnovy vám dovolí vybírat si z desítek (povinně) volitelných předmětů – z těch, které vás nejvíce zajímají nebo 
vás připraví na vaši budoucí kariéru. Na mnoha fakultách působí různé spolky, které sdružují studenty konkrétních oborů 
nebo se svou činností snaží obohacovat akademické prostředí a rozvíjet potenciál svých členů. Některé se pak zaměřují na 
práci na celouniverzitní úrovni a budují tak komunitní prostředí napříč fakultami.

Kromě toho se vám otevírá mnoho příležitostí ke stážím ve veřejném i soukromém sektoru ve vašem oboru, které vám 
pomohou zažít realitu uplatnění po ukončení studia. Mezi velká lákadla se pak řadí výjezdy do zahraničí v rámci projektu 
Erasmus – zájezdy pomáhají rozvíjet nejen jazykové schopnosti účastníků, ale dávají jim možnost zakusit život v jiné zemi, 
čímž v nich rozvíjí empatii, toleranci a pocit kolektivní identity. Studenti mohou rovněž psát do studentských médií, účastnit 
se dobrovolných workshopů a konferencí, realizovat se v mnohých občanských sdruženích, politických stranách, vzděláva-
cích projektech nebo třeba akademických senátech v rámci univerzity…

KVALITA, NEBO KVANTITA?
Občas se stává, že člověk nedokáže odhadnout své možnosti a nabere si toho na svá bedra více, než dokáže unést. Jedná 

se o neustálý boj mezi pocitem, že toho neděláme dost, že nevyužíváme možností na maximum a mezi přepracováním ve-
doucím až k vyhoření. Všechno toto je samozřejmě silně individuální. Někdo má radši méně předmětů s tím, že bude mít čas 
na sebe, práci a svůj individuální rozvoj, zatímco druhý může být rád ve škole od rána do večera, s chutí psát seminární práce 
a odpočívat jen o víkendu. Vždy je ale důležité brát v potaz vlastní duševní zdraví a nepřepínat se, protože takové počínání 
může mít dalekosáhlé následky.
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S U M M I T G E I S T

Obecně se dá říct, že ideální kombinace je taková, kdy dokážete zkombinovat množství předmětů a mimoškolních aktivit, 
kterým se dokážete věnovat do hloubky. Dále by se dalo hovořit o kvalitě studia při paralelním zápisu do dvou separátních 
oborů, ale to je téma pro jiný článek.

PRO ET CONTRA
Život aktivního studenta s sebou nese mnohá pozitiva, ale také negativa. Do první zmíněné kategorie spadá smysluplné 

trávení a plánování času, práce na sobě a pro (nejen) studentskou komunitu. Každá zkušenost, kterou člověk získá, se může 
stát zásadní pro některé situace v budoucnu – tyto zkušenosti nám mohou pomáhat řešit situace v pracovním, ale i osobním 
životě a otevřít mnohé dveře, které by nám jinak zůstaly skryty. Navíc se můžete angažovat v otázkách, které jsou pro vás 
osobně důležité a najít si cenné známosti.

Mezi negativní stránky pak patří omezení volného času. Někdy se nám může zdát, že je toho až moc a nezvládáme život, 
nespíme a jsme v permanentním skluzu s deadliny. Aktivní studium a život si vybírají svou daň na vašem nasazení ve škole, 
ale i v rámci projektů, které organizujete. A ne všem takové nasazení vyhovuje. Nezbyde vám tolik času na studentskou so-
cializaci, cestování nebo brigády. Ale ten pocit zadostiučinění, když vidíte realizaci projektu, na kterém jste strávili mnohé 
večery, je podle mé zkušenosti nesrovnatelný s pár večery strávenými někde v klubu. Jde o prioritizaci hodnot.

OKÉNKO RECIPROČNÍHO ALTRUISMU
Ať chceme nebo ne, sociální role studenta je bytostně spjata s aktivní participací ve veřejném prostoru a se společenskou 

odpovědností. Od studentů se čeká, že kromě budování své akademické kariéry budou viditelní ve veřejném prostoru a bu-
dou se aktivně angažovat v tématech jim drahých. Odvážné studentské nasazení můžeme pozorovat v rámci našich vlastních 
dějin – ať už při vzdorování nacistické okupaci v roce 1939, při snaze zabránit komunistickému puči v únoru 1948, v upálení 
Jana Palacha a dalších po srpnu 1968 nebo při svržení komunistické totality v listopadu 1989. Byli to historicky právě stu-
denti, kteří se pro své ideály nebáli riskovat mnohé nebo obětovat své vlastní životy.

Vyplatí se tedy být aktivním studentem? I když to může být občas náročné, tak já se domnívám, že ano. Člověk by neměl 
jen přihlížet tomu, co se kolem něj děje, ale měl by se pokusit angažovat jak na univerzitě, tak i mimo ni a snažit se ovlivnit, 
v jakém světě žije. Je jedno, jestli se jedná o lobování za zájmy ostatních na půdě akademického senátu, organizaci vzděláva-
cích projektů pro ostatní, kandidaturu v místních volbách nebo stávkování za klima – život máme jen jeden a pokud máte 
možnost podílet se na změnách v naší společnosti nebo se vzdělávat v tom, co vás zajímá, tak byste měli vždy umět těchto 
záležitostí využít. Všechen čas a práce se vám v nějaké formě vrátí zpátky.
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N O V I N K Y  Z E  S V Ě T A ,  Z   D O M O V A  A   Z   C O O K O V Ý C H  O S T R O V Ů

NOVINKY ZE SVĚTA, Z DOMOVA 
A Z COOKOVÝCH OSTROVŮ

PROKOP VÁLEK

AMERICKÝ PREZIDENT NA COOKOVÝCH OSTROVECH
Tichomořskou oblast v letošním roce pravděpodobně 

čeká oficiální návštěva prezidenta Spojených států americ-
kých Joa Bidena. Na společné konferenci to indikovali repre-
zentanti pětice mikronéských ostrovů, když prohlásili, že ví-
tají účast amerického prezidenta na chystaném každoročním 
summitu pacifických lídrů. Ten proběhne letos na podzim 
na Cookových ostrovech. Bílý dům informaci o cestě nijak 
oficiálně nepotvrdil, návštěva by však představovala logický 
dílek v dlouhodobé snaze Washingtonu navýšit svůj vliv 
v regionu (především v opozici Číně). Jedním z hlavních cílů 
summitu bude dohodnout návrat Kiribati do Pacifického os-
trovního fóra (PIF), nejdůležitější mezinárodní organizace 
v regionu. Ostrovní stát její řady opustil minulý rok údajně 
kvůli tomu, že navzdory předešlé dohodě nebylo předsed-
nictví PIF předáno mikronéskému státu. Podle kiribatské 
opozice měla však klíčovou roli v opuštění organizace Čína.

DONALD TRUMP NAŠEL PRVNÍ VYZYVATELKU
Necelý rok před napjatě očekávanými republikánskými 

primárkami pro nadcházející prezidentské volby se začíná 
rozrůstat seznam kandidátů. Měsíce poté, co se k opětovném 
pokusu o obhajobu prezidentského křesla přihlásil Donald 
Trump, ohlásila svou kandidaturu bývalá guvernérka Jižní 
Karolíny Nikki Haley. Politička se během primárek v roce 
2016 výrazně profilovala proti Trumpovi, po jeho nomi-
naci se však stala jednou z jeho nejhlasitějších stoupenkyň. 
Vysloužila si tak mimo jiné na téměř dva roky pozici vel-
vyslankyně USA při OSN. Aktuálně se svou kandidaturou 
proti svému bývalému šéfovi opětovně vymezuje, aktuální 
odhady jí však přisuzují pouze malé šance na získání repub-
likánské nominace (konkrétně kolem 4 %). V následujících 
měsících se očekávají oznámení kandidatury dalších repub-
likánských politiků, z nichž se aktuálně nejvyšší potenciál 
pro poražení bývalého prezidenta přisuzuje floridskému gu-
vernérovi Ronu DeSantisovi.

NICOLA STURGEON PO TÉMĚŘ DESETI LETECH ODCHÁZÍ 
Z ČELA SKOTSKÉ VLÁDY

Ani ne měsíc po rezignaci novozélandské premiérky Ja-
cindy Ardern svůj úřad opouští další výrazná světová po-
litička v podobě Nicoly Sturgeon. Premiérka Skotska se své 
vládní funkce a pozice předsedkyně Skotské národní strany 
(SNP) dle svých slov vzdává především z osobních důvodů 
a za účelem umožnit straně přehodnocení své strategie pro 
dosažení svého hlavního cíle – skotské nezávislosti. Mnozí 
poukazují na skutečnost, že SNP v posledních měsících pro-
dělala bolestivé politické porážky. Obzvlášť těžký neúspěch 
stranu potkal loni v listopadu, když nejvyšší britský soud 
rozhodl, že Skoti nemůžou uspořádat nové referendum o ne-
závislosti bez svolení centrální vlády v Londýně. Sturgeon 
vedla SNP a skotskou devolvovanou vládu od roku 2014, 
přičemž obě funkce bude zastávat do chvíle, kdy bude zvolen 
její následovník. Ten by měl být oznámen 27. března.

NAŠLA SEVERNÍ KOREA SVÉHO BUDOUCÍHO VŮDCE?
Výrazné spekulace v polovině února zapříčinila jinak 

relativně tradiční vojenská přehlídka v severokorejském 
hlavním městě Pyongyang. V doprovodu nejvyššího vudce 
vůdce Kim Čong-una se totiž již popáté za posledních pár 
měsíců ocitla jeho dcera Kim Ču-e. Její opakovaná veřejná 
přítomnost společně s nedávno odhalenou skutečností, že 
bude přibližně desetiletá dívka vedle svého otce vyobrazena 
na poštovních známkách, podle mnohých analytiků nazna-
čuje její roli jakožto Kimova následníka. O tom, kdo se po 
případné Kimově smrti ujme vedení státu, se výrazně speku-
luje minimálně od roku 2020, kdy světem prolétly spekulace 
o smrti severokorejského lídra. Někteří jihokorejští experti 
však zpochybňují, že by už nyní následnictví leželo pevně 
v rukou Kim Ču-e. Odůvodňují to zejména stále relativně 
nízkým věkem Kim Čong-una (v lednu oslavil 39 let) a také 
obecně rigidně patriarchální povahou severokorejského re-
žimu.
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SVĚTOVÍ LÍDŘI SE V MNICHOVĚ SEŠLI NA BEZPEČNOSTNÍ 
KONFERENCI, ČEŠI NECHYBĚLI

V bavorském hlavním městě proběhla každoroční Mni-
chovská bezpečnostní konference, na které se scházejí svě-
toví lídři, vojenští představitelé a diplomaté, aby projednali 
aktuální bezpečnostní otázky. V centru jednání přirozeně 
stál konflikt na Ukrajině, přičemž zejména představitelé 
západních států opětovně potvrdili svou podporu ukrajin-
ským obráncům. Asi nejvýznamnějším momentem konfe-
rence byla řeč americké viceprezidentky Kamaly Harris, ve 
které formálně obvinila Rusko ze zločinů proti lidskosti. 
Události se účastnila i Čína, jejíž nejvyšší diplomat Wang Yi 
prohlásil, že se země „hluboce obává dlouhodobých dopadů” 

války na Ukrajině a dosažení míru představuje čínskou pri-
oritu. Zároveň se vyjádřil ke sporu USA a Číny kolem údaj-
ného čínského špionážního balónu nad americkým územím. 
Wang označil jednání Spojených států, které balón nad svým 
územím sestřelily, za „hysterické a absurdní”. V následném 
jednání americký ministr zahraničí Anthony Blinken varo-
val Čínu před potenciálním poskytnutím zbraní Rusku. Na 
konferenci také podnikl svou první zahraniční cestu zvo-
lený prezident Petr Pavel. Setkal se s několika zahraničními 
představiteli včetně francouzského prezidenta Macrona, líd-
ryní běloruské opozice Cichanouskou či litevským preziden-
tem Nausėdou.

N O V I N K Y  Z E  S V Ě T A ,  Z  D O M O V A  A  Z  C O O K O V Ý C H  O S T R O V Ů
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S T Á L É  T É M A

ISLAMOFOBIE V ČESKU: OD 
SULTÁNSKÉHO DESPOTISMU 
K DŮCHODCI-TERORISTOVI

ESTHER HYHLÍKOVÁ

Česká republika se dlouhodobě profiluje jako stát, který není vstřícný 
vůči přijímání uprchlíků a obyvatel kulturně odlišných národů na své 
území. Skloňování pojmů jako je xenofobie, rasismus a nesnášenlivost 
nabralo obrátek především ve spojení s uprchlickou krizí v letech 2015 
až 2019. Česká republika společně se státy Visegrádské čtyřky nepřijala 
urpchlické kvóty navržené Evropskou unií. Uprchlická krize byla silně 
politizovaná a část politického a mediálního spektra ji účinně propojila 
s představou islámského teroru. Předsudky i stereotypizace muslimů, 
v Česku náboženské menšiny, a obyvatel zemí majoritně obývaných 

muslimy, ovšem v české společnosti existují již od středověku.

Důchodce terorista. Tak média přezdívají Jaromíra Baldu, dvaasedmdesátiletého důchodce, který v létě roku 2017 spáchal 
atentát na dva vlaky na Mladoboleslavsku. Stal se tak prvním odsouzeným atentátníkem v historii české jurisdikce. Balda 
pokácel stromy na koleje a na místě zanechal několik letáků, které měly vytvořit představu o útoku islámských teroristů – 
chtěl vyvolat strach veřejnosti z islámu a migrantů. Jen zázrakem se tenkrát nikomu nic nestalo.

Penzista se v té době profiloval jako volič strany SPD, která je známá pro své nesnášenlivé postoje vůči muslimům 
a uprchlíkům. Vládní zpráva o extremismu z roku 2021 pak SPD označuje jako uskupení s xenofobními a nacionalistickými 
prvky. Nástrojem šíření nenávisti se stala například organizace Islám v ČR nechceme nebo některá dezinformační média, 
která záměrně generovala kontroverzní témata a šířila je mezi manipulovatelné subjekty. Právě názorům členů strany a dez-
informacím Balda podlehl. Jednoduše řečeno: Nechal si „vymýt mozek”. Jak se ovšem Česká republika dostala až do bodu 
Baldova případu?

Arabské nebezpečí, řádění Turků, islámský teror. Narativy, které spojují ideu muslimů a životně nebezpečné hrozby, byly 
součástí české, potažmo slovanské společnosti od středověku. V historii se šíření anti-muslimské propagandy chopila přede-
vším církev, ale také evropská šlechta, která čelila arabským a osmanským nájezdům. Církev vyhlásila na obranu Jeruzaléma 
před nájezdy Arabů křížové výpravy, Dante Alighieri umístil ve své kanonické Božské komedii proroka Mohameda do jed-
noho z nejhlubších kruhů pekel. Negativní a zkreslené zprávy, které se do Evropy dostaly z Blízkého východu, sloužily jako 
ideologická zbraň v době osvícenských sporů o formy vlády. Arabové a Turci byli vykreslování jako despoti, barbaři, podlidé, 
heretici a polygamní démoni. Voltaire například popsal Turky jako tyrany, kteří zničili evropské dědictví; charakterizoval je 
jako „tyrany žen a nepřátele umění“ a „barbarské uzurpátory, kteří musí být vyhnáni z Evropy.“

Společný nástup masových komunikačních prostředků a zábavního průmyslu pak umocňoval karikaturizované před-
stavy o muslimských národech. Jak poukazuje Jiří Kalát v článku Jak si Arab a Turek do české pohádky cestu našli. Neprav-
divé stereotypy nejen pro malé diváky pro Voxpot, „bezejmenní Arabové na (americkém) stříbrném plátně umírají, uná-
šejí blonďaté hrdinky, terorizují města i letadla, chovají se jako hloupí antihrdinové jakéhosi mystického islámského světa. 
V mnoha amerických filmech jsou zobrazeni v tak negativním až agresivním oparu, že se intelektuálové s arabským půvo-
dem rozhodli reagovat.”
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OBRAZY ISLÁMSKÉHO NEBEZPEČÍ
V populární kultuře se tak často setkáváme s obrazy prostoduchých pastevců, břišních tanečnic, vychytralých beduínů, 

sultánských despotů a barbarského arabského válečnictví. Většina styků Čechů s obyvateli blízkovýchodních zemí byla 
postavená na válkách a dobývání (na Moravě především v 17. Století), nikoliv na osobních zkušenostech z cest do těchto 
zemí. Absence osobní zkušenosti tak stojí za řadou až lidových stereotypů, které vytváří podhoubí xenofobních postojů. 
Ačkoliv pak v období první světové války například bojovali čeští a osmanští vojáci společně, obrazy islámského nebezpečí 
přetrvávají dodnes.

Ve 20. století tato historicky kontinuální defamace muslimů vyústila v praktiky hegemonické a koloniální politiky vlád 
euroatlantického prostoru, které se považovaly za civilizačně nadřazené. V jednotlivostech se jedná o příběhy spojené se 
Sykes-Picotovou dohodou a parcelováním území bez respektu k regionálnímu etnickému složení, praktiky subverzivních 
politik na podporu finančních zisků z těžení ropy, proxy-konflikty a invazi Sovětského Svazu do Afghánistánu až po často 
debatovanou americkou-spojeneckou válku proti Bushově Ose zla. Po útocích na centrum Světové obchodní organizace 
v New Yorku a Pentagon 11. září 2001 se pak anti-islámská hysterie rozšířila po celém světě.

Strach z islámu na sebe vzal v různých evropských státech odlišné podoby. Česká realita je založená především na poli-
tizujících diskurzech a představách o násilnosti islámu. Přesto, že nemůžeme popřít činnost teroristických hnutí s islamis-
tickými doktrínami a odsouzeníhodnou násilnost jejich činů, je nutné zdůraznit, že takřka naprostá většina muslimů a oby-
vatel blízkovýchodních zemí je naprosto normální a mírumilovnou populací, které je často přisuzovaná islámská bigotnost 
a totalitní patriarchálnost na základě historických představ a novinových titulků, které se dostanou do českého mediálního 
prostoru. Islám by neměl být chápán jako jediný atribut určující muslimskou identitu. Ta je plná emancipovaných žen, vzdě-
laných odborníků i vědců a moderně smýšlejících obyvatel.
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